1. Fen bilimleri

FEN BILIMLERI

ogretmeni “Basing” konusunu

anlatirken asagidaki soruyu soruyor.

Gunluk hayatta basincr azaltmak
amaciyla yapilan uygulamalar
nelerdir?

Buna gore, asagidaki ogrencilerden hangisi
O6gretmenin sorusuna dogru cevap vermistir?

A)
&
B)
@ { Bicagin ucunun keskin olmasi
=

Q)
@ 4 Raptiyenin ucunun sivri olmasi
D)
&
NP

Tirlarin tekerlek sayisinin fazla
olmasi

Futbolcularin ayakkabilarinin
tabanlarinin civili olmasi

. Ozdes tuglalarla sekildeki diizenekler kuruluyor.

Kum
ylizey
1
Kum S
yuzey 1 v

Buna gore, hangi diizenekteki tuglalar kuma en
fazla gomuliir?

A)l B) Il am D) Iv

. @ Ekmek keserken bicagin keskin tarafinin kul-
lanilmasi

M Tirlarin tekerlek sayisinin fazla olmasi

A Karda yurumek icin kar ayakkabisi giyilmesi
* Civilerin ug kisimlarinin sivri olmasi
Yukarida verilenlerden hangileri basincin arti-
rilmasi icin yapilan uygulamalara 6rnektir?

A @ 1 B)M, A, X

O @, % D) @ W, *

4.

5.

Agirhik (N)
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301 oo :L
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Cismin yere
temas eden
yluzey alani (cm?)

Yukaridaki grafikte K, L, M ve N cisimlerinin agirlk-
lari ve yere temas eden yuzey alanlari verilmistir.

Buna gore bu cisimlerin bulunduklarn yiizeye
yaptiklari basinglarla ilgili,

. K>M

Il. L=N
. M>N
IV. N>K
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvelll B) Il ve IV
O LTvell D)L lvelV

@AKramponlann tabanlarina civi takilmasi )

Alp

@4Kar ayakkabilarinin genis olmasi ]
—

Kaan

Tanklarda tekerlek yerine palet kullanil-
masi

Yukaridaki 6grencilerden hangilerinin verdigi
orneklerde basincan azaltilmasi amaclanmis-
tir?

A) Yalniz Alp
C) Kaan ve Su

B) Alp ve Kaan
D) Alp, Kaan ve Su

Yukaridaki gibi Ulizerinde kitaplar ve saatin
bulundugu masanin yere yaptigi basing,

I. saatin agirhgi,
1. kitaplarin agirhigi,

lll. saatin kitabin lzerine temas eden ylizey
alani

niceliklerinden hangisi ya da hangilerine bag-
hdir?

A)Yalniz | B)lvell
) Nvelll D)L lvell
. A— Yanda o6zdes kiplerden
) * S
- | - A olusturulmus cismin temas
= ettigi yluzeye yaptigi basing
o« Pdir.
A

Buna gore, isaretlenmis kiiplerden hangileri
cisimden ayrilirsa cismin kalan kisminin yere
yaptigi basing yine P olur?
A) A

OF J N |

BN @
DA N *x @

. Mert ve Elif asagida gorildiga gibi karda yurur-

ken batmamak icin kar ayakkabisi giymislerdir.

Buna gore asagidakilerden hangisinde buna
benzer bir durum amacglanmistir?

A) Bicaklarin ekmek kesilen tarafinin keskin
yapilmasi

B) Tirlarin tekerlek sayilarinin fazla olmasi

Q) Civilerin uglarinin sivri yapilmasi

D) Kramponlarin tabaninda civiler bulunmasi

9.

1.

Agirliklart ayni olan K, L ve M cisimlerinin yere
temas eden ylizey alanlari sirasiyla 2S, S ve 3S dir.

Bu cisimler kum dolu bir legene yavasca bira-
kildiklarinda asagidakilerden hangisi
gorunir?

gibi

Ozdes kiiplerden olustu-
rulmus yandaki cisim
sirastyla I, Il ve Ill numa-
rali  ylzeyleri Uzerine
oturtuluyor.

Buna gore her tic durumda cismin yere yaptigi
basinglar arasindaki iliski asagidakilerden han-
gisidir?

Al=I1>11
Ol>u>1

B)l>1=1l
Dyin>n=lI

Kati X, Y ve Z cisimleri ile ilgili bilgiler asagidaki
tabloda verilmistir.

Cisimler | Yiizey alani (mz) Agirhik (N)
X 2 50
Y 1 30
Z 4 100

Buna gore, cisimlerin bulunduklarn ylizeylere
uyguladiklari basinglar arasindaki iliski nedir?
B)Z>X>Y
D)Y>X>Z

AY>X=Z
CQX>Y=Z




12. Ekin yaptigi deneyde;

13.

14.

Bir tuglayr genis bir stunger tabakasinin
uzerine birakip tuglanin siingere gémitlme
miktarini lguyor.

iki tuglayr ust Uste koyarak ayni siinger

tabakasinin Gzerine birakip tuglanin sin-
gere gémiulme miktarini élglyor.

Buna gore Ekin yaptigi deneyde asagidaki
sorulardan hangisine cevap ariyor olabilir?

A) Kati basincl cismin temas ylizeyine bagh

midir?

B) Kati basinci cismin agirhgina bagh midir?

C) Kati basinci cismin yapildigi malzemenin cin-

sine bagh midir?

D) Kati basinci cismin esnekligine bagl midir?

Agirliklart ayni olan K, L ve M cisimlerinin yere
temas eden ylizey alanlar asagida verilmistir.

K B M

AR B

Buna gore, cisimlerin yere uyguladigi basinglar
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?
(S:Yuzey alani)

A)JK>L>M
OL>K>M

BIM>K>L
DIL>M>K

Asagida verilen etkinlikte ifade dogru ise “D”,
yanhs ise “Y” kutucugu isaretlenecektir.

ifadeler D| Y

Kati basinci cismin agirhigr ile dogru
orantilidir.

Kati basincinin birimi N/m?2 dir.

Cismin yere temas eden ylizeyi arttikca
basing artar.

Buna gore etkinligi dogru sekilde yapan bir

ogrencinin isaretlemeleri asagidakilerden
hangisi gibi olur?
Al B[, (@) v D[
v v v v
v v v v

115. Orhan duvara civi cakarken asagidaki durumlari
gozlemliyor.

1. durum 2. durum

N

A

Cekicle dik bir sekil- Cekicle givinin ko-
de vurdugunda givi sesine vurdugunda
duvara gémuluyor. civi egiliyor.

Yukarida anlatilan durumlarla ilgili,

Cekigle civiye vuruldugunda civi duvara
basing uygular.

2. durumda civinin egilmesinin sebebi, kati-
larin uygulanan kuvveti ayni dogrultuda
iletmesidir.

Civiye c¢ekicle vuruldugunda civinin bas
kisminda ve sivri ucunda olusan basinglar
esittir.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-

dur?
A) Yalniz Il B)lvell
O lvelll D)L lvell

16. Tolga, eline aldigi raptiyeyi iki parmaginin ara-
sinda sekildeki gibi tutuyor.

Raptiyenin sivri ucunun, parma-
gini daha ¢ok acittigini hissedi-
yor.

-

Buna gore, yalnizca Tolga’nin _bu gézlemine
bakilarak asagidaki cikarimlardan hangisine
ulasilabilir?

A) Kati cismin agirlhid arttikca ylizeye uyguladigi

basing artar.

B) Kati cismin yluzey alani arttik¢a ylizeye uygu-

ladigi basing artar.

C) Kati cisimler uygulanan kuvveti, ayni dogrul-

tuda aynen iletir.

D) Kati cismin ylizey alani kiguldikce yuzeye

uyguladigi basing artar.

117. Filiz, ayni agdirhktaki G¢ cismin kum zemine
batma miktarlarini dlgtip asagidaki grafikte gos-

18.

teriyor.

Kuma batma
miktari (cm)

Cisimler

Buna gore K, L ve M cisimlerinin ylizey alanlari
ile ilgili verilen asagidaki bilgilerden hangisi

dogrudur?
A) M’nin ylizey alani en kiicliktir.
B) L’nin yuzey alani en buyuktur.

C) K’nin ylizey alani M’ninkinden kii¢lk, L’ nin-

kinden buyuktur.
D) L’nin ylzey alani, M’ninkinden buyuktur.

Kati cisimlerin basincinin bagh oldugu faktorleri
belirlemek icin yapilan deneyler asagida veril-

mistir.

1. deney

Dikdortgenler prizmasi seklindeki tugla, kum ze-
mine asagidaki gibi farkli sekillerde birakiliyor.
Tuglanin kuma gémulme miktarlarn Slgulayor.

Tugla, Il. du-
rumda kuma
Kum I goémilayor.

I Kum

-~

2. deney

Ozdes kiiplerle olusturulan asagidaki diizenekler,
kum zemin Uzerine konulup dizeneklerin kuma
gomilme miktarlarn élcultyor.

I. sekildeki du-
zenek, kuma
* daha fazla
Kum | " Kum gémiiliyor.

Buna gore, deneylerle ilgili asagidaki yorum-

lardan hangisi yanhstir?

A) 1. deney, kati basincinin cismin ylizey alanina

bagl oldugunu ispatlar.

B) 2. deney, katilarin agirhgi arttikgca ylizeye

uygulanan basincin arttigini ispatlar.

C) 1. deneyde, tuglanin Il. durumda kuma daha
fazla gomulmesinin sebebi basincinin daha

az olmasidir.

D) 2. deneyde, Il. duzenegdin basinci daha kuguk-

tar.

119, Sekildeki cisim 4A lik ylizeyi yere gelecek sekilde

C) Yalniz Burcu

@ % Y cisminin agirhgi en azdir.
N

Mehmet

A) Yalniz Kerem
C) Yalniz Mehmet

ters cevriliyor.

4A

A

Buna gore, ylizeye uygulanan basing ile ilgili
asagidaki 6grencilerden hangisi ya da hangile-
rinin yaptigi yorum dogrudur?

A

Agirhk degismedigi icin basing ’

degismez.
Ali
& Yiizey alani arttigi icin basing da
artar.
Veli
g % Yuzey alani arttigi icin basing azallr.]
i
Bl.;rcu
A) Yalniz Ali B) Yalniz Veli

D) Ali ve Burcu

2A A/2 3A A

Sekildeki cisimlerin yere yaptigi basinglar esittir.

2
ZL Agirhigi en fazla olan cisim Z dir.
§ &

Kerem

oA
jk X ve T cisimlerinin agirliklan esittir.
&

Ashi

Buna gore, Kerem, Asli ve Mehmet’ten hangile-
rinin yaptigi yorumlar dogrudur?

B) Ashiile Kerem
D) Kerem ile Mehmet






